功能界別

5候選人同台較勁 抽籤題考保就業



2025立法會「愛國者同心治港」功能界別勞工界選舉論壇昨日 舉行,5名候選人包括H1蘇栢燦、H2周小松、H3譚金蓮、H4李廣宇 及H5林偉江,在三輪抽籤問答環節中,分別回應勞工界關注的議 題。對促進和保障本地勞工就業,他們分別建議,要增加不同企業和 工會的招聘會,延長再就業津貼試行計劃並增加配額,相關培訓應更 契合產業發展需求,包括能熟練運用新科技。候選人建議,要確保最 低工資的調整跟上通脹,以及構建友善的香港就業環境,從而更好地 保障全港打工仔的合法權益。

大公文匯全媒體記者 黃子龍

加強舉辦招聘會

勞工界選舉論壇第一輪抽籤回答環節中, 在被問到有哪些建議可促進本地勞工就業,特 別是保障弱勢社群的就業機會時,蘇栢燦認 為,現時香港失業率上升,但許多企業亦面臨 招聘困難的情況,原因就是職業錯配。他建議 政府應加強企業和工會舉辦招聘會,協助市民 就業,同時工會應加強與企業的聯繫,例如先 設立失業登記,再向行業中有需要的企業或公 司推薦。

優化再就業津貼

針對高齡人士就業問題,周小松從勞動參 與率數據發現,60歲至64歲年齡段人士的參與 度特別低,現時政府推出的再就業津貼試行計 劃效果良好,希望政府進一步完善優化計劃, 例如適當延長津貼發放期,或放寬部分限制條 件,使計劃發揮更大作用。

契合產業需求

被問到現時勞工界最迫切需要解決的問題 時,譚金蓮認為是就業問題。她指出,現時除 了輸入外勞、人才計劃等政策導致勞動市場發 生變化,更重要是香港面臨經濟轉型,政府已 將培訓方向從「就業為本」的基礎技能培訓轉 向「技術為本」,期望能契合產業需求。

勞資政更多商討

勞資雙方在改善僱員權益與提升企業競爭 力之間,往往存在不同意見。李廣宇認為,勞 顧會只是諮詢組織,工會代表的話語權有限, 建議從頂層設計出發,嘗試多做勞、資、政三 方委員會,在不同季度召開更多會議,工會能 有更充裕的時間準備提案,相信更為理想。

勞動力大有可為

林偉江指出,與鄰近城市相比,香港的勞 動參與率相對偏低,可見香港的勞動力仍大有 可為。中高齡再就業津貼試行計劃推出後社會 反應理想,建議延長計劃及增加配額,倡議家 庭友善僱員文化,增加公共託兒服務,推行彈 性上班等,釋放婦女勞動力,以及加強銀齡就 業的就業培訓。

第二輪抽籤回答環節中,被問到如何營造 一個更安全的工作環境及職業安全文化,蘇栢 燦指,工業意外一次都嫌多,因為不單牽涉人 命傷亡,還可能動搖一個家庭的經濟支柱。他 認為,工業安全要從源頭出發,在提升罰則的

同時加強宣傳教育,利用先進的科 技幫助防範高危工種的工傷。

香港是否應進一步調整最低工 資水平?周小松指出,最低工資是 保障打工仔基本生活的「安全網」 與「安全線」,他認為目前的水平 偏低,未來需確保最低工資的調整 跟上通脹,以確保打工仔能夠過上 有尊嚴的生活。他強調,從對宏觀 經濟的影響來看,適當調整最低工 資對僱主的成本影響並不大。

面對創新科技,不少行業和領 域都以新科技和自動化取代人手, 譚金蓮表示認同並提到,這並非AI 時代獨有的現象,從農業時代到機 械時代,再到電腦化時代,我們歷 經了多次類似的產業轉型。她認 為,政府與企業應在培訓方面互相 結合,提升從業者的技術水平,為 企業新發展與勞工自身職業提供支 持。

針對非法勞工問題,李廣宇認 為必須從源頭執法打擊黑工,希望 所有企業都能擔當良心僱主,堅持 本地就業優先原則。若成功當選 他將與政府執法部門開展充分合 作,會聆聽工友意見,在不同行業 如果發現有類似情況,可通過通報 機制,做好執法,填補更多漏洞, 從而減少非法勞工的情況。

有意見認為,過度強調本地工 人優先就業,只會令香港欠缺足夠 勞動力,林偉江認為,應從長遠人

力資源規劃的角度考慮。他希望政府研究並制 定中長遠期人力資源政策,包括配合「八大中 心|建設,明確未來重點行業與工種的人才培 訓方向,亦可透過現有行之有效的諮詢平台, 與工會充分協商。

第三輪抽籤回答環節中,被問到如何推動 在內地工作的港人之合法勞動權益保障時,蘇 栢燦表示,工聯會早前已成立 「灣區服務 社」,向在大灣區工作、生活、旅行的港人提 供支援,目前已推廣至福建地區。他認為應進 一步加強服務,讓港人有信心跨出這一步,在 大灣區拓展發展空間。此外,他提倡醫療可攜 的服務,確保他們能安心工作,為香港與國家 的發展貢獻力量。

被問到如何推動破產欠薪保障基金發揮其 安全網的角色時,周小松指出,想當年許多僱 提問環節: 問題①

中共第二十屆四中全會上月在 北京勝利召開。在關鍵時間節 點召開這個重要會議,不但對 國家未來發展至關重要,對香 港亦蘊含無限機遇。你對今次 四中全會的重要精神有什麼體 會和看法?

H1 蘇栢燦:

加快建設港口社區系統

加快香港航運中心的建 設,推出更多綠色燃料加注的 優惠;加快建設港口社區系 統,發展「鐵海陸江|立體聯 運: 政府要統籌規劃物流業用 地和布局,使物流業能夠高質 量發展。

H2 周小松:

爲經濟發展帶來新動力

國家「十五五」規劃建議 為香港帶來機遇,需要抓緊機 遇。香港應加速北部都會區的 建設,並引入一些新興產業, 協助舊有產業升級,培養創科 人才,為經濟發展帶來新的動 力。

H3 譚金蓮: 青年投入新興技術

政府必須加強高端技術的 培育,推動提升職專教育的地 位,令更多本地青年,甚至外 地來港投身教育,或在港投身 經濟產業的青年投入新興技術 和新興產業,擴闊出路。

H4 李廣宇:

強化國際創科中心功能

香港可以依託北都區,深 化與大灣區內地城市產學研的 合作,在科創、AI方面強化香港 作為國際創科中心的功能,發 揮「背靠祖國、聯通世界|的 優勢,做好「超級聯繫人」和 「超級增值人」。

H5 林偉江:

四大中心爲培訓發展方向

積極推動本地職業教育升 級轉型,以鞏固四大中心為培 訓發展方向。同時圍繞四大中 心的周邊產業和工種進行研究 和梳理,加強職業培訓,為打 工仔升級轉型,擴闊經濟增長

提問環節: 問題2

無限機遇 如何把握

你有什麼具體建議,谁一步提 升香港的愛國主義教育,弘揚 特區以愛國愛港為核心,與 「一國兩制 | 方針相適應的主 流價值觀?

H1 蘇栢燦:

編寫工運史

建議落實編寫和宣傳香港 工會百年發展的歷史資料,因 為工運史發展與香港的發展、 國家的發展息息相關,同時加 強行業國家安全意識,推動職 工會向僱員宣傳愛國主義教 育,國安教育。

H2 周小松:

加強教師培訓

早前教育局通過修訂中國 歷史科和世界歷史的課程內 容,加入中國近代史內容,相 信會令愛國主義教育更進一 步,希望政府投入資源,加強 教師培訓,讓他們認識中國歷 史,輔導年輕人。

H3 譚金蓮:

親身體驗國情

香港的工友更需要親身體 驗國情、行情,未來應加強香 港工會深化內地行業交流,推 動各行各業工友到內地參觀, 實際考察和了解最前沿技術的 發展和標準,了解當地的歷史 文化及風土人情。

H4 李廣宇:

工會歷史轉化教材

用香港故事講好國家情 懷,將香港百年工會的歷史轉 化為生動的敎材。用專業精神 培養人民對國家的認同,例如 建造業培訓中加上國家基建成 功案例,安排青年到内地重點 企業實習,體驗國家發展。

H5 林偉江:

弘揚勞模精神

推動勞工界和各工會全力 支持和配合特區政府編纂及宣 傳有關香港工會百年發展歷 史,推動職工會向僱員開展國 安教育,推動香港行業模範之 星評選活動,弘揚勞模精神, 加強與內地勞模合作

提問環節: 問題(3)

近年國家特別在一些沿海省份 積極發展海洋經濟,有意見 指,香港亦擁有豐富的港口、 海濱,以及海運業等資源,非 常適合發展海洋經濟。對此你 有什麽啟發和建議?

H1 蘇栢燦:

開辦高增值海事服務

推動職學雙軌制,優化各 種培養教育,開辦高增值海事 服務,包括海事仲裁、船舶註 冊、船舶融資等;加強人才方 面的配套;優化現有海事及空 運人才的培訓基金。

H2 周小松:

發展海洋旅遊

香港可以發展海洋旅遊, 吸引世界級郵輪來港。香港推 動海洋經濟的政策較分散,建 議政府成立一個統一的跨部門 協調小組,統一規劃,效法低 空經濟小組。

H3 譚金蓮:

做好職業前景研究

在推動海洋經濟發展時, 相關就業崗位是否能夠惠及本 地工人,職業前景是否吸引青 年入行,以及工作環境的安全 和保障是否足夠,都要及早研 究,應推動勞資政協商。

H4 李廣宇:

再生電力助減碳

AI時代,電力就是數字石 油,香港要打造創科中心對於 可再生電力的需求和穩定性有 很高要求,建議發展海洋可再 生電力供應系統,幫助香港企 業滿足國際減碳標準。

H5 林偉江:

海洋經濟產業定位

舉辦香港海洋經濟論壇, 邀請海內外學者參與,為海洋 經濟在香港的產業定位和發展 描繪藍圖;加強海洋經濟相關 行業及工種的職業培訓;引入



主將工廠北移到內地,一夜間不見了僱主,工 勞工權益條款,為私人市場樹立榜樣,李廣宇 人非常彷徨,成立基金就是幫助工人被欠薪時 表示,認同政府應該以身作則,在保障職安、 得到補償。他指出,該基金的資金池規模相當 醫療等範疇做好領頭作用,特別是在當前經濟 可觀,因此希望政府能進一步擴大基金的保障 環境下,應為眾多中小企及大型企業樹立高標 範圍,提高保障金額。例如,僱主沒有幫僱員 準的榜樣。此外,工會也可在政府制定的規則 與框架基礎上積極提出建議,推動構建友善的

部分少數族裔居民反映因語言障礙與生活 習慣差異,找工作時面對一定困難,林偉江認 為,應發揮港人「和而不同、共商包容 | 的核 心價值,包容少數族裔員工,同時可透過各類 社區活動與培訓課程,加強語言與文化交流。 此外,少數族裔與香港本地打工仔一樣,都面 臨工資、工傷、醫療保障等問題,不應因種族 身份而忽視其權益保障,反而應給予更多關心 與支持,堅持一視同仁,建設更美好的香港。

香港就業環境,保障全港打工仔的合法權益。

「體演文出 | 界別候選人與選民交流

【大公報訊】大公文匯全媒體記者 吴健怡報道:新一屆立法會選舉定於12 月7日舉行。為增進選民對候選人的認 識,中國香港體育協會暨奧林匹克委員 會、中國文學藝術界聯合會香港會員總 會、香港出版總會昨日合辦「體演文 出丨界別候選人與選民見面會。體演文 出界別立法會議員1號候選人霍啟剛和2 號候選人羅光萍向參會的業界代表講解 政綱。見面會由體演文出選委總召集人 周振基主持,多位體演文出界別選委及 業界代表出席。

本屆選舉競爭多元激烈,161名候選 人角逐90個席位。候選人之間展開公

正、公平、公開的良性競爭,向選民具 體闡明其政策主張以爭取支持。2025年 立法會換屆選舉體演文出界別由霍啟剛 和羅光萍兩名候選人,競爭一個席位。 見面會上,兩位候選人分別介紹參選初 衷和政綱理念,並就業界重要議題各抒 己見。

推動大灣區文體旅融合

霍啟剛講解參選政綱時,強調以文 化體育為載體,深化國際交往合作,並 進一步推動大灣區文體旅融合,服務國 家區域發展戰略。他指出,香港具備融 通中外的獨特平台優勢,應積極引入並

主辦更多國際級文體盛事,同時助力國 家賽事品牌走向世界。

文化事業產業協同發展

他還強調,應借助影視行業作為文 化輸出的重要渠道,協助推廣作品出 海,並吸引海外攝製團隊來港拍攝,提 升中華文化的國際影響力。此外,霍啟 剛也聚焦於大灣區發展,提出延續「十 五運會」的成功合作經驗,推動粵港澳 三地在規則銜接、設施共享、產業協同 等方面的深度融合。他建議加強大灣區 文體活動資訊流通,帶動市場融合與消 費升級,共同打造具影響力的區域文體

供強積金時,也可以透過基金幫僱員供款。

被問到勞工界如何與內地及海外同業加強

溝通與交流,以促進彼此勞工權益保障,譚金

蓮表示,在現有基礎下,需進一步講好香港勞

動市場的現狀,澄清外界對香港相關政策的誤

解與模糊認識,糾正錯誤資訊,講好香港故

事。她強調,還原事實真相,就是說好香港故

事,例如香港目前尚未針對平台工作者制定專

門的法律法規,但內地及海外部分地區已有相

有意見認為公營部門應該加入優於市場的

關制度,我們可積極借鑒海外經驗。

羅光萍政綱以「創意・創 利·創造」為核心,強調將以 「大文化」視野推動香港文化 事業與文化產業協同發展,並 助力香港文化建設與國家文化 強國目標相銜接。

她提出,將爭取更多政府

資源,務實支持業界發展,推動文體旅 深度融合,提升市民在文化體育生活中 的獲得感與幸福感。同時,結合國家「十 五五」規劃中的文化發展總目標,加強中 華優秀文化的傳承與國際傳播,推動中 西文明在香港交融互鑒,助力香港提升



國際影響力與文化軟實力。

她提出多項具體措施,涵蓋文化傳 承、體育發展、出版轉型及區域合作等 多個層面,例如推出「徜徉文化地標」 旅遊線路、「盛事遊香江」、打造「9・2 灣區節」、活化社區藝術空間等。

責任編輯:李篤捷 曾明達 美術編輯:鍾偉畧

兩位候選人與